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WSTĘP 

Na podstawie Zarządzenia Nr 82/2011 z dnia 15 grudnia 2011 r. Prezydenta Miasta 

Konina Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie w ramach zadań własnych powiatu, 

jako organizator rodzinnej pieczy zastępczej, realizuje zadania wynikające z ustawy 

z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, w tym 

przedstawia coroczne sprawozdanie z efektów pracy (Dz. U. z 2025 r., poz. 49 ze zm.). 

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie wykonuje zadania powiatu w zakresie 

pieczy zastępczej, między innymi poprzez: 

1. Zapewnienie dzieciom pobytu w rodzinach zastępczych, rodzinnych domach 

dziecka oraz w placówkach opiekuńczo – wychowawczych. 

2. Organizowanie wsparcia osobom usamodzielnianym, opuszczającym rodziny 

zastępcze, rodzinne domy dziecka oraz placówki opiekuńczo-

wychowawcze, regionalne placówki opiekuńczo – terapeutyczne poprzez wspieranie 

procesu usamodzielnienia. 

3. Tworzenie warunków do powstawania i działania rodzin zastępczych, rodzinnych 

domów dziecka i rodzin pomocowych. 

4. Kwalifikowanie osób do pełnienia funkcji rodziny zastępczej lub prowadzenia 

rodzinnego domu dziecka. 

5. Organizowanie szkoleń dla kandydatów do pełnienia funkcji rodzin zastępczych, 

wydawanie zaświadczeń kwalifikacyjnych, potwierdzających ukończenie szkolenia 

oraz opinię o spełnianiu warunków i ocenę predyspozycji do sprawowania pieczy 

zastępczej. 

6. Analizę danych dotyczących kandydatów na rodziców zastępczych lub kandydatów 

o prowadzenia rodzinnego domu dziecka. Zapewnienie badań psychologicznych 

i pedagogicznych kandydatom do pełnienia funkcji rodziny zastępczej 

lub prowadzenia rodzinnego domu dziecka oraz już istniejącym rodzinom 

zastępczym osobom prowadzącym rodzinny dom dziecka. 

7. Organizowanie wsparcia dla rodzinnej pieczy zastępczej, w szczególności poprzez 

tworzenie warunków do powstawania grup wsparcia i specjalistycznego 

poradnictwa. 

8. Kompletowanie dokumentacji związanej z przygotowaniem dziecka 

do umieszczenia w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka. 

9. Przygotowanie dokumentacji dziecka z uregulowaną sytuacją prawną 

do umieszczenia go w rodzinie adopcyjnej. 

10. Zapewnienie przyjętemu do rodziny zastępczej dziecku niezbędnych badań 

lekarskich. 
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11. Udzielanie świadczeń pieniężnych na dzieci umieszczone w rodzinach zastępczych, 

w placówkach opiekuńczo – wychowawczych, regionalnych placówkach opiekuńczo-

terapeutycznych, interwencyjnych ośrodkach preadopcyjnych lub rodzinach 

pomocowych. 

12. Przyznawanie pomocy osobom usamodzielnianym, opuszczającym rodziny 

zastępcze, rodzinne domy dziecka, placówki opiekuńczo-wychowawcze 

lub regionalne placówki opiekuńczo-terapeutyczne, przede wszystkim 

na: kontynuowanie nauki, usamodzielnienie i zagospodarowanie. 

13. Dokonywanie okresowej oceny sytuacji dzieci przebywających w rodzinnej pieczy 

zastępczej. 

14. Dokonywanie oceny rodziny zastępczej lub prowadzącego rodzinny dom dziecka 

pod względem predyspozycji do pełnienia powierzonej im funkcji oraz jakości 

wykonywanej pracy. 

15. Organizowanie pomocy dzieciom w przypadku, gdy rodzice zastępczy 

lub prowadzący rodzinny dom dziecka okresowo nie mogą sprawować opieki, 

w szczególności z powodów zdrowotnych, losowych czy zaplanowanego 

wypoczynku. 

16.  Zarządzeniem Nr 12/2024 z dnia 13 sierpnia 2024 r. Dyrektor Miejskiego Ośrodka 

Pomocy Rodzinie w Koninie wprowadził Standardy ochrony małoletnich w Miejskim 

Ośrodku Pomocy Rodzinie w Koninie oraz dzieci umieszczonych w rodzinnej pieczy 

zastępczej. 

I. Charakterystyka rodzin zastępczych oraz placówek opiekuńczo- 

wychowawczych 

I.1. Rodziny zastępcze na terenie miasta Konina 

Miasto Konin zadania z obszaru pieczy zastępczej realizuje uwzględniając dobro dziecka 

i rodziny w warunkach rodzinnych, tj. w rodzinach zastępczych spokrewnionych, 

niezawodowych, zawodowych i rodzinnych domach dziecka. Rodziny zastępcze 

stanowią formę zbliżoną do środowiska naturalnego, w jakim powinno wychowywać  

się dziecko. Rolą systemu pieczy zastępczej jest zapewnienie dziecku bezpiecznego 

środowiska wychowawczego, respektującego jego prawa: prawo powrotu do rodziny 

biologicznej, utrzymywania osobistych kontaktów z rodzicami biologicznymi, stabilnego 

środowiska wychowawczego, kształcenia i rozwoju uzdolnień. Rodzice zastępczy uczą 

wychowanków otwartości na świat, wyrażania swoich uczuć, przeżyć i emocji, 

odkrywania własnych możliwości, rozwijanie ciekawości i kształtowanie pożądanych 

cech społecznych. Pomagają w przygotowaniu do samodzielnego życia. 
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Zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej do form rodzinnej pieczy zastępczej zalicza się: 

a) rodziny zastępcze spokrewnione z dzieckiem, 

b) rodziny zastępcze niezawodowe, 

c) rodziny zawodowe (niespokrewnione z dzieckiem), w tym: 

o pełniące funkcję pogotowia rodzinnego, 

o specjalistyczne, 

d) rodzinny dom dziecka (w tej rodzinnej formie pieczy zastępczej umieszczanych 

jest więcej niż troje dzieci, nie więcej niż ośmioro dzieci), tworzony jest w celu 

objęcia opieką licznego rodzeństwa. 

Rodziny zastępcze oraz osoby prowadzące rodzinny dom dziecka, na ich wniosek, mogą 

być wspierane przez rodziny pomocowe (sprawują opiekę nad dzieckiem w przypadku 

czasowego niesprawowania opieki nad dzieckiem przez rodzinę zastępczą). Rodziny 

pomocowe tworzą funkcjonujące rodziny zastępcze zawodowe i niezawodowe, osoby 

które odbyły szkolenie dla kandydatów na rodziny zastępcze i zostały zakwalifikowane 

do pełnienia funkcji rodziny zastępczej lub rodziny przysposabiającej. Z pomocy tej 

skorzystały 2 rodziny w związku z urlopem wypoczynkowym – 1 rodzina prowadząca 

rodzinny dom dziecka i 1 rodzina zastępcza zawodowa. 

Tabela 1: Zestawienie typów rodzin, w których przebywały dzieci pozbawione opieki 

rodziców biologicznych 

Typ rodziny Liczba rodzin Liczba dzieci 

Rodziny zastępcze spokrewnione  61  80 

Rodziny zastępcze niezawodowe 19 29 

Rodziny zastępcze zawodowe 4 15  

Rodzinny dom dziecka 2 14 

Razem 86 138 

Źródło: Opracowanie własne Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie.  

Rodzic zastępczy i prowadzący rodzinny dom dziecka jest przewodnikiem dla dzieci 

pozbawionych opieki rodziców biologicznych, daje przestrzeń na rozwój, odbudowuje 

wiarę w ludzi i pokazuje, że bliskość może być bezpieczna. Jego rola polega na byciu 

stałym, wspierającym dorosłym, który towarzyszy dziecku w jego trudnościach  

i codziennym życiu z empatią i zrozumieniem. Obecność rodzica zastępczego w tym 
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trudnym dla dziecka czasie ma ogromne znaczenie. Nie zmieni przeszłości dziecka – ale 

może pomóc zbudować mu przyszłość. Rodzice zastępczy i prowadzący rodzinne domy 

dziecka w tym procesie nie są sami. Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie jako 

organizator rodzinnej pieczy zastępczej zapewnia:  

• wsparcie koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, 

• wsparcie psychologa i radcy prawnego, 

• szkolenia, warsztaty i grupy wsparcia, 

• wypłatę świadczeń finansowych. 

Rodzice zastępczy i prowadzący rodzinne domy dziecka wspierani są przez 

koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej między innymi w kontaktach z instytucjami: 

Sądami Rejonowymi orzekającymi w sprawach dzieci ze względu na miejsce ich 

zamieszkania, Poradniami Psychologiczno – Pedagogicznymi, placówkami oświatowymi 

i opiekuńczymi, Miejskim Zespołem Orzekania o Stopniu Niepełnosprawności. 

Zapewniają rodzinom zastępczym oraz prowadzącym rodzinne domy dziecka dostęp 

do specjalistycznej pomocy dla dzieci. Celem tych działań jest zapewnienie stabilnego 

i bezpiecznego środowiska dla dziecka przebywającego w rodzinnych formach pieczy 

zastępczej. 

I.2. Opieka i wychowanie dzieci pochodzących z Konina, nad którymi pieczę 

zastępczą sprawują rodziny zamieszkałe poza Koninem 

Dzieci z terenu Konina umieszczane są również w rodzinach zastępczych 

spokrewnionych, niezawodowych i zawodowych oraz rodzinnych domach dziecka 

na terenie innych powiatów.  W ramach zawartych porozumień między powiatami 

59 dzieci pochodzących z Konina przebywało w rodzinach zastępczych: 

spokrewnionych, niezawodowych, zawodowych, w tym specjalistycznych oraz 

rodzinnym domu dziecka na terenie innych powiatów.  

Tabela 2: Zestawienie typów rodzin, w których przebywały dzieci pozbawione opieki 

rodziców biologicznych, w ramach zawartych porozumień między powiatami 

Typ rodziny Liczba rodzin Liczba przebywających dzieci 

Rodziny zastępcze spokrewnione 23  30 

Rodziny zastępcze niezawodowe 16  20 

Rodziny zastępcze zawodowe, 

w tym specjalistyczne 
6  7 

Rodzinny dom dziecka 2 2 

Razem  47 59 

Źródło: Opracowanie własne Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie. 
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I.3. Charakterystyka placówek opiekuńczo – wychowawczych, w których 

przebywały dzieci pochodzące z Konina 

Dzieci z rodzin niewydolnych wychowawczo przebywały także w instytucjonalnych 

placówkach opiekuńczo-wychowawczych następującego typu: 

a) Interwencyjno-socjalizacyjnego (Placówka Opiekuńczo - Wychowawcza w Koninie) 

– przebywało  19 dzieci z terenu miasta Konina, 7 dzieci – obywatele Ukrainy,  

ze statusem UKR), natomiast spoza Konina – przebywało  1 dziecko (w trybie 

interwencyjnym bez wydanego postanowienia sądu), 

b) socjalizacyjnego w Krasnymstawie, przebywało 1 dziecko z terenu Konina. 

W placówkach opiekuńczo – wychowawczych typu rodzinnego – Rodzinnym Domu 

Dziecka w Janczewie – 1 dziecko. 

Tabela 3: Zestawienie typów placówek instytucjonalnych i rodzinnych, w których 

przebywały dzieci z miasta Konina, pozbawione opieki rodziców biologicznych 

Typ placówki 
Liczba 

placówek 

Liczba dzieci 

przebywających 

w placówce 

Rodzinny Dom Dziecka w Janczewie 1 1 

Placówka Opiekuńczo – Wychowawcza w Koninie 1 26 

Placówka Opiekuńczo – Wychowawcza typu Socjalizacyjnego 

w Krasnymstawie 
1 1 

Razem 3 28 

Źródło: Opracowanie własne Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie. 

Placówka Opiekuńczo - Wychowawcza w Koninie, przy ul. Kurpińskiego 3, której 

działalność jest finansowana bezpośrednio z budżetu miasta, jest placówką 

opiekuńczo-wychowawczą z 7 miejscami interwencyjnymi i 7 miejscami 

socjalizacyjnymi, posiadającą łącznie 14 miejsc. 

Placówka zapewniała dziecku, pozbawionemu częściowo lub całkowicie opieki 

rodziców, znajdującemu się w sytuacji kryzysowej całodobową opiekę, wsparcie, 

kształcenie dostosowane do jego wieku i możliwości rozwojowych, do czasu powrotu 

do rodziny naturalnej, umieszczenia w rodzinie adopcyjnej albo jednej z form rodzinnej 

pieczy zastępczej lub innej placówce instytucjonalnej. Placówka jest przeznaczona dla 

dzieci powyżej 10 roku życia. Dzieci kierowane były do niej na podstawie postanowienia 

sądu. Placówka przyjmowała również dzieci i młodzież doprowadzoną przez policję, 

które samowolnie opuściły dom rodzinny lub z innych placówek opiekuńczych 
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i zapewniała im opiekę do czasu odbioru przez rodziców lub opiekunów. Placówka 

zapewniała wychowankom możliwość kontaktów z rodzicami. W części interwencyjnej 

zgodę na kontakty z rodzicami i innymi krewnymi wydawał Sąd Rejonowy w Koninie, 

natomiast w części socjalizacyjnej Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, jako 

organizator rodzinnej pieczy zastępczej. W Placówce Opiekuńczo – Wychowawczej 

w Koninie, w roku sprawozdawczym przebywało łącznie 26 wychowanków (z terenu 

miasta Konina 19 dzieci, 7 dzieci – obywatele Ukrainy, ze statusem UKR). 

Miesięczny koszt utrzymania dziecka w Placówce Opiekuńczo – Wychowawczej 

w Koninie w roku sprawozdawczym wynosił 9 300,00 zł miesięcznie, natomiast na rok 

2026 prognozowany koszt wynosi 9 868,00 zł miesięcznie. 

II. Zapewnienie rodzinom zastępczym z Konina profesjonalnego wsparcia 

przez organizatora rodzinnej pieczy zastępczej 

Rodzinom zastępczym funkcjonującym na terenie miasta Konina w okresie 

sprawozdawczym Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, jako organizator 

rodzinnej pieczy zastępczej, zapewniał profesjonalne wsparcie w wykonywaniu zadań 

wynikających z pełnienia pieczy zastępczej. 

II.1. Wsparcie koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej 

Rodziny zastępcze oraz osoby prowadzące rodzinne domy dziecka, które złożyły 

wniosek, zostały objęte wsparciem koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, którego 

wyznacza organizator rodzinnej pieczy zastępczej. 

W 2025 roku 4 koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej, 2 starszych koordynatorów 

rodzinnej pieczy zastępczej, starszy specjalista pracy socjalnej (1/2 etatu), pedagog  

(1/2 etatu) zatrudnieni przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie pracowało  

z 84 rodzinami zastępczymi i 2 rodzinnymi domami dziecka, w których przebywało   

138 dzieci, w tym 14 dzieci pochodzących z terenu innych powiatów. 

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej wykonujący zadania organizatora rodzinnej 

pieczy zastępczej pracują w zadaniowym czasie pracy. Umożliwia im to wspieranie 

rodzin zastępczych dostosowując pracę do potrzeb zgłoszonych przez rodzinę 

zastępczą. 

Do zadań koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej należy w szczególności: 

1. udzielanie pomocy rodzinom zastępczym i prowadzącym rodzinny dom dziecka 

w realizacji zadań wynikających z pieczy zastępczej; 

2. przygotowanie, we współpracy z asystentem rodziny i odpowiednio rodziną 

zastępczą lub prowadzącym rodzinny dom dziecka, planu pomocy dziecku; 
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3. pomoc rodzinom zastępczym oraz prowadzącym rodzinne domy dziecka 

w nawiązaniu wzajemnego kontaktu; 

4. zapewnianie rodzinom zastępczym i prowadzącym rodzinne domy dziecka dostępu 

do specjalistycznej pomocy dla dzieci, w tym psychologicznej, reedukacyjnej 

i rehabilitacyjnej; 

5. zgłaszanie do ośrodków adopcyjnych informacji o dzieciach z uregulowaną sytuacją 

prawną, w celu poszukiwania dla nich rodzin przysposabiających; 

6. udzielanie wsparcia pełnoletnim wychowankom rodzinnych form pieczy zastępczej. 

W nowym środowisku rodzinnym koordynatorzy oraz inni specjaliści dbali o właściwy 

rozwój dzieci, które budowały więzi z rodzinami zastępczymi, z poszanowaniem rodziny 

biologicznej, wyznawanymi wartościami i religią. Pracownicy realizujący zadania 

w zakresie pieczy zastępczej dbali o kontakty z rodzeństwem przebywającym w innych 

rodzinach zastępczych lub Placówce Opiekuńczo-Wychowawczej  (spotkania odbywały 

się w tych rodzinach, na terenie Placówki) oraz dorosłymi członkami rodzin (dziadkowie, 

ciocie). Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej oraz inni pracownicy wspierający 

rodziny zastępcze dbają również o rozwój zainteresowań dzieci poprzez udostępnienie 

informacji o zajęciach, np. w Konińskim Centrum Kultury, Miejskiej Bibliotece 

Publicznej, świetlicach środowiskowych. 

Częstotliwość wizyt koordynatorów, specjalisty pracy socjalnej była uzależniona 

od obszaru działań określonych w planie pomocy dziecku oraz problemów i potrzeb 

zgłaszanych przez rodziców zastępczych, dzieci umieszczone w pieczy zastępczej, 

a także pedagogów szkolnych i kuratorów sądowych. 

W myśl obowiązujących przepisów organizator rodzinnej pieczy zastępczej nie tylko 

świadczył pomoc rodzinom i dzieciom umieszczonym w pieczy zastępczej, ale także 

monitorował i oceniał funkcjonowanie rodzicielstwa zastępczego.  

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej realizowali swoje zadania poprzez,  

m.in. pomoc rodzinie zastępczej oraz prowadzącym rodzinne domy dziecka  

w zaspokojeniu potrzeb dziecka, zapewnienie wsparcia psychologa lub innych 

specjalistów, pomoc w podjęciu czy kontynuowaniu edukacji lub wspieranie dorosłych 

wychowanków pieczy zastępczej. Współpracowali z asystentem rodziny, omawiając 

podjęcie różnego rodzaju działań, skierowanych do rodziców biologicznych, aby 

skutecznie pomóc dzieciom wychowującym się w pieczy zastępczej. Podczas wizyt  

w środowisku nie tylko prowadzili obserwację środowiska, w którym wychowują się 

dzieci, ale poprzez rozmowy na tematy nurtujące dzieci i ich opiekunów stawali  

się uczestnikami życia tych rodzin. Najczęściej rozmowy dotyczyły występowania  

u dzieci ewentualnych problemów opiekuńczo – wychowawczych czy zdrowotnych,  
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a także relacji z rodzicami biologicznymi. Sporządzali oceny sytuacji dziecka, 

uczestniczyli w spotkaniach podczas oceny sytuacji dziecka umieszczonego 

w rodzinnej pieczy zastępczej z udziałem odpowiednio: rodziny zastępczej albo 

prowadzącego rodzinny dom dziecka, pedagoga szkolnego, psychologa i pedagoga 

zatrudnionych w MOPR, asystenta rodziny, pracownika socjalnego, kuratora sądowego, 

przedstawiciela Wielkopolskiego Ośrodka Adopcyjnego i rodziców biologicznych 

dziecka, z wyjątkiem rodziców pozbawionych wykonywania władzy rodzicielskiej. Oceny 

zawierały informacje o rodzicach biologicznych dziecka (władzy rodzicielskiej  

i alimentach), kontaktach dziecka z rodzicami lub rodzeństwem, sytuacji zdrowotnej 

dziecka, jego wynikach w nauce, problemach opiekuńczo – wychowawczych, metodach 

pracy stosowanych w pracy z dzieckiem, informacje dotyczące zainteresowań dziecka, 

modyfikację planu pomocy dziecku oraz monitorowanie procedur adopcyjnych, a także 

stanowisko w sprawie zasadności dalszego pobytu dziecka w pieczy zastępczej. 

Zgodnie z art. 4 i 4a ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej przed 

posiedzeniem w sprawie oceny sytuacji dziecka umieszczonego w rodzinnej pieczy 

zastępczej koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej dokonywali czynności 

wysłuchania zdania dziecka, którego wiek i stopień dojrzałości na to pozwalał, 

natomiast zgodnie z art. 4 pkt 8 tejże ustawy, po ocenie sytuacji dziecka, mając 

na względzie jego podmiotowość oraz prawo do informacji i wyrażania opinii 

w sprawach, które go dotyczą odpowiednio do jego wieku i stopnia dojrzałości, 

zapoznawano małoletniego z treścią modyfikacji planu pomocy dziecku. 

Ocenę sytuacji dziecka umieszczonego w rodzinie zastępczej lub rodzinnym domu 

dziecka sporządza się w zależności od potrzeb, jednak nie rzadziej niż co 3 miesiące 

w przypadku dzieci poniżej 3 lat, natomiast w przypadku starszych dzieci, nie rzadziej 

niż raz na 6 miesięcy. 

W okresie sprawozdawczym wysłano 540 zaproszeń na posiedzenie w sprawie sytuacji 

dziecka umieszczonego w rodzinnej pieczy zastępczej. Po omówieniu i konsultacji  

z osobami biorącymi udział w posiedzeniu sporządzono 222 opinie dotyczące 

zasadności dalszego pobytu dziecka w pieczy zastępczej, które były następnie 

przesyłane do odpowiednich sądów rodzinnych. 

W 2025 roku Zespół ds. rodzinnej pieczy zastępczej, w skład którego wchodzą 

koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej, ocenił  15 rodzin zastępczych pod względem 

predyspozycji do pełnienia powierzonej im funkcji oraz jakości wykonywanej pracy. 

Wydano 15 ocen pozytywnych, w rodzinach tych nie stwierdzono znaczących 

nieprawidłowości w zakresie wypełniania funkcji opiekuńczo – wychowawczej. Każda 

z ocenionych rodzin/prowadzących rodzinny dom dziecka mogła złożyć w terminie 

14 dni od dnia otrzymania oceny zastrzeżenia do Prezydenta miasta Konina.  
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II.2. Pomoc psychologiczna 

Dzieci umieszczane w rodzinach zastępczych często przeżywały rozterki, wynikające 

z konieczności odnalezienia się w nowym środowisku, co przekładało się 

niejednokrotnie na niepowodzenia w nauce szkolnej. Zmiana środowiska rodzinnego 

wiązała się bowiem ze zmianą przedszkola, szkoły, grupy rówieśniczej. Głównym 

czynnikiem obciążającym dzieci umieszczane w rodzinach zastępczych był fakt 

wcześniejszego zaniedbania wychowawczego, emocjonalnego i edukacyjnego 

w środowisku rodziny naturalnej. Dzieci, wymagające tego, obejmowane były opieką 

psychologa, który w rozmowach z dziećmi wyjaśniał zaistnienie nowych sytuacji 

życiowych, udzielał wskazówek, jak sobie radzić w nowym środowisku i jak zbudować 

więzi z równoczesnym poszanowaniem rodziny biologicznej. 

Zdarzały się sytuacje, kiedy zauważalny był brak kompetencji wychowawczo – 

opiekuńczych u rodziców zastępczych, w szczególności u dziadków. Takie sytuacje 

najczęściej wynikały z zaawansowanego wieku opiekunów, czy niskiego poziomu 

ich wykształcenia. Dzieci oraz rodzice zastępczy w takim przypadku kierowani byli 

do psychologa, który w ramach porad psychologicznych pracował nad wzmocnieniem 

kompetencji wychowawczych opiekunów. Rodziny zastępcze i wychowankowie rodzin 

zastępczych byli również informowani o możliwości udziału w zajęciach 

organizowanych w środowiskowych ogniskach wychowawczych, czy świetlicach 

środowiskowych, gdzie mogły otrzymać wsparcie pedagogów i pomoc w nauce. 

Niektóre dzieci bardzo chętnie z tej formy wsparcia korzystały. 

Psycholodzy udzielali wsparcia rodzinom zastępczym i przebywającym w nich dzieciom 

poprzez: rozmowy wspierające, motywacyjne, psychoedukację i usprawnianie relacji 

panujących w rodzinie. W roku sprawozdawczym psycholodzy udzielili  517 porad 

dla  66 dzieci i  113 porad dla 13 dorosłych już wychowanków pieczy zastępczej oraz 

210 porad dla  54 rodziców zastępczych.  

Ponadto psycholodzy Działu Opieki nad Rodziną i Dzieckiem Miejskiego Ośrodka 

Pomocy Rodzinie w Koninie prowadzili badania psychologiczne dotyczące oceny 

motywacji i  predyspozycji do pełnienia funkcji rodziny zastępczej z udziałem  23 osób, 

w tym 12 osób na zlecenie sądu. Aktualizowali opinie dotyczące oceny motywacji 

i predyspozycji do dalszego pełnienia funkcji rodziny zastępczej z udziałem 16 osób. 

Psycholodzy dokonywali w roku sprawozdawczym również diagnozy psychofizycznego 

rozwoju dzieci z udziałem 26 małoletnich, przebywających w pieczy zastępczej, 

zaktualizowano diagnozy dla 1 dziecka. 
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II.3. Pomoc pedagogiczna 

Pomoc pedagogiczna udzielana jest w zakresie: 

a) poradnictwa rodzinnego i wychowawczego dla rodzin pełniących funkcje rodziny 

zastępczej oraz rodzin naturalnych; 

b) konsultacji pedagogicznych oraz z zakresu integracji sensorycznej dla dzieci 

z rodzin zastępczych oraz z rodzin naturalnych; 

c) współpracy z instytucjami i jednostkami działającymi na rzecz rodziny; 

d) konsultacji pedagogicznych kandydatów do pełnienia funkcji rodziny zastępczej; 

e) przeprowadzane badań pedagogicznych i diagnozy kandydatów do pełnienia 

funkcji rodziny zastępczej lub rodzinnego domu dziecka; 

f) udział w posiedzeniach zespołu ds. okresowej oceny sytuacji dzieci 

przebywających w pieczy zastępczej; 

g) prowadzenie konsultacji pedagogicznych, poradnictwa z osobami sprawującymi 

pieczę zastępczą i ich dziećmi oraz z dziećmi przebywającymi w rodzinach 

zastępczych; 

h) zapewnienie rodzinom zastępczym zawodowym i niezawodowym oraz 

prowadzącym rodzinne domy dziecka poradnictwa pedagogicznego, które ma na 

celu między innymi zachowanie i wzmocnienie ich kompetencji oraz 

przeciwdziałanie zjawisku wypalenia zawodowego. 

II.4. Pomoc prawna 

Osobom sprawującym pieczę zastępczą organizator rodzinnej pieczy zastępczej 

umożliwił korzystanie z nieodpłatnego poradnictwa prawnego. 

Poradnictwo prawne, które obejmuje konsultacje prawne, przygotowywanie pism 

procesowych i rozwiązywanie problemów prawnych, dotyczy w szczególności 

zagadnień z dziedziny prawa rodzinnego i cywilnego. Do końca roku sprawozdawczego 

organizator rodzinnej pieczy zastępczej zapewniał dostęp do pomocy prawnej 

w siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie, gdzie w każdy wtorek 

pełnił dyżur radca prawny specjalizujący się w zagadnieniach pomocy rodzinom. 

Rodziny zastępcze najczęściej zasięgają porad prawnych w następujących sprawach: 

a) ustalenie sposobu kontaktów rodziców biologicznych z dziećmi, 

b) uzyskanie alimentów na rzecz dziecka, 

c) postępowanie w sprawach spadkowych, 

d) postępowania w sprawach egzekucyjnych, 

e) uzyskanie informacji dotyczących dziedziczenia przez dziecko przebywające 

w pieczy. 
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II.5. Współpraca ze szkołami i przedszkolami 

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej 175 razy występowali do szkół i przedszkoli 

z pismami z prośbą o opinię w sprawie funkcjonowania dziecka w placówce oraz 

współdziałaniu rodziców zastępczych ze szkołą i przedszkolem. Pracując na rzecz dzieci 

przebywających w rodzinach zastępczych współpracowali z pedagogami szkolnymi, 

nauczycielami, zapewniali dostęp do specjalistycznej pomocy dla dzieci, jak również dla 

rodziców zastępczych, uczestniczyli w spotkaniach organizowanych przez placówki 

oświatowe w sprawie problemów wychowawczych dzieci przebywających w pieczy 

zastępczej. 

II.6. Pomoc i wsparcie w sprawach urzędowych 

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej wspomagali rodziny zastępcze w załatwianiu 

formalności związanych z wypłatą świadczeń wychowawczych, świadczenia 

„Dobry start” i „Aktywny Rodzic” w Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych, świadczeń 

rodzinnych, w wypełnieniu wniosku i formalnościach w uzyskaniu świadczenia 

pielęgnacyjnego na dziecko oraz wypłatą świadczeń alimentacyjnych, otrzymaniu 

dofinansowania do posiłków dla dzieci w szkołach i przedszkolach, uzyskaniu pomocy  

z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych: 

a) dofinansowanie do likwidacji barier w komunikowaniu się w związku 

z indywidualnymi potrzebami osób z niepełnosprawnościami, zakup laptopa dla 

jednego dziecka i dla rodzica zastępczego oraz dla osoby usamodzielnianej;  

b) dofinansowanie do likwidacji barier technicznych w związku z indywidualnymi 

potrzebami osób z niepełnosprawnościami - zakup bieżni dla jednego dziecka; 

c) zaopatrzenie w przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze dla dziecka. 

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej pomagali w kompletowaniu dokumentów 

do Miejskiej Poradni Psychologiczo – Pedagogicznej, Miejskiego Zespołu ds. Orzekania 

o Niepełnosprawności oraz redagowaniu odwołań w sprawie odmowy orzeczenia 

o niepełnosprawności. Ponadto pomagali rodzinom w wypełnianiu wniosków w celu 

uzyskania rent rodzinnych i socjalnych dla dzieci i młodzieży przebywających w pieczy. 

Czterech koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej uczestniczyło w 6 grupach 

diagnostyczno-pomocowych w Miejskim Zespole  Interdyscyplinarnym w celu 

dokonania diagnozy i oceny sytuacji w związku ze zgłoszonym podejrzeniem 

wystąpienia przemocy domowej w ramach procedury „Niebieskie Karty”. 

Wychowankowie rodzin zastępczych otrzymali także pomoc w redagowaniu i składaniu 

wniosków o przydział mieszkań z zasobów miasta Konina, jedno dziecko przebywające 

w spokrewnionej rodzinnie zastępczej oraz 1 osoba w procesie usamodzielnienia  
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zostało objętych dodatkowo programem „Asystent osobisty osoby  

z niepełnosprawnością dla Jednostek Samorządu Terytorialnego  – edycja 2025”. 

II.7. Współpraca z sądami 

W roku sprawozdawczym koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej pozytywnie ocenili 

wszystkie rodziny zastępcze pozostające pod ich opieką. Do Sądu Rejonowego 

w Koninie III Wydział Rodzinny i Nieletnich wysłano 222 oceny sytuacji opiekuńczo – 

wychowawczej dziecka umieszczonego w rodzinie zastępczej. W ramach realizowania 

zadań Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, reprezentując dzieci przebywające 

w pieczy zastępczej, skierował do Sądu Rejonowego w Koninie 6 pozwów o zasądzenie 

alimentów, 4 wnioski o zmianę osoby uprawnionej do wypłaty świadczenia 

alimentacyjnego, 10 wniosków o wszczęcie z urzędu postępowania o wydanie 

zarządzeń wobec dziecka celem uregulowania jego sytuacji prawnej oraz 6 wniosków o 

wszczęcie z urzędu postępowania w sprawie o powrót dzieci pod opiekę rodziców 

biologicznych. 

Do Wielkopolskiego Ośrodka Adopcyjnego przesłano 11 informacji o dzieciach 

z uregulowaną sytuacją prawną. W roku sprawozdawczym  2 dzieci przebywających  

w rodzinnej pieczy zastępczej na terenie miasta Konina trafiło do 2 rodzin adopcyjnych. 

Koordynator rodzinnej pieczy zastępczej współpracował z kuratorem sądowym  

i społecznym w związku ze skierowaniem jednego dziecka, przebywającego w pieczy 

zastępczej do Ośrodka Kuratorskiego nr 1 przy Sądzie Rejonowym w Koninie. Ośrodek 

prowadzi działalność wychowawczą, resocjalizacyjną, terapeutyczną, profilaktyczną  

i kontrolną, zmierzającą do zmiany postaw nieletnich w kierunku społecznie 

pożądanym, zapewniającym prawidłowy ich rozwój. 

II.8. Współpraca z organizacjami pozarządowymi 

Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej współpracowali ze Stowarzyszeniem 

Aktywności Lokalnej „Młodzi-Aktywni” oraz Towarzystwem Przyjaciół Dzieci Oddział 

Powiatowy w Koninie w związku z organizacją wypoczynku letniego dla 15 dzieci 

przebywających w pieczy zastępczej. Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie 

dofinansował wyjazd na kolonie kwotą po 1 000,00 zł na jedno dziecko, łącznie dla  

13 dzieci, natomiast Stowarzyszenie „Wspiera.MY” przy Miejskim Ośrodku Pomocy 

Rodzinie w Koninie dofinansowało pobyt dla 2 dzieci, także kwotą 1 000, 00 zł na każde 

dziecko. 

Pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie, w ciągu całego okresu 

sprawozdawczego, na bieżąco dostarczali przede wszystkim do zawodowych rodzin 

zastępczych i rodzinnych domów dziecka otrzymywane z Konińskiego Banku Żywności 

produkty żywnościowe, w tym m.in.: jogurty, napoje, serki, dżemy, pączki. 
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III. Kontynuacja projektu „Wsparcie deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej  

w podregionie konińskim” 

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie przystąpił do projektu „Wsparcie 

deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej w podregionie konińskim” na okres 

od 01.10.2023 r. do 30.06.2029 r. w ramach programu „Fundusze Europejskie 

dla Wielkopolski na lata 2021 – 2027”. Łączna wartość projektu to kwota 2 136 599,38 zł, 

w tym wkład własny 112 453,78 zł. W roku 2025 na realizację zaplanowanych działań 

przeznaczona była kwota 641 600,30 zł, w tym wkład własny 24 273,00 zł. Na realizację 

projektu  wydatkowano 544 807,44 zł, w tym kwotę 23 494,15 zł stanowił wkład  

własny, kwotę 384 125,53 zł środki UE, a kwotę 137 187,76 zł środki budżetu państwa. 

Głównym celem projektu jest zwiększenie dostępności i poszerzenie zakresu usług 

wspierających dla dzieci i młodzieży przebywającej w pieczy, a realizowane działania 

mają się przyczynić do wsparcia dzieci i młodzieży przebywającej w pieczy zstępczej, 

co pozwoli na lepsze przygotowanie ich do samodzielnego życia oraz wsparcie rodzin 

zastępczych, co umożliwi im lepszą realizację podjętej się roli. 

Dzieci i młodzież przebywająca w pieczy zastępczej, w ramach pogłębionej diagnozy, 

skorzystała z pomocy takich specjalistów jak: neurologopeda, ortopeda, psychiatra  

 łącznie - 9 dzieci, natomiast w ramach usług wspierających rozwój, kompensujących 

opóźnienia dzieci i młodzieży, wychowankowie skorzystali z wsparcia: pedagoga, 

psychologa, psychoterapeuty, neurologopedy – 29 dzieci. Natomiast rodzice zastępczy, 

kandydaci na rodziców zastępczych, opiekunowie usamodzielnienia skorzystali  

z warsztatów w zakresie min.: podniesienia kompetencji opiekuńczo – wychowawczych, 

w tym rozpoznawania zaburzeń więzi, nieprawidłowości w zakresie zachowania  

i komunikacji oraz relacji społecznych i funkcji poznawczych, superwizji – 38 osób. 

Wykonawcą usług jest Centrum Medyczne VITA w Strzałkowie oraz Konińska 

Spółdzielnia Socjalna Spektrum, z którymi zawarto umowy w ramach zamówienia 

publicznego.  

Rodziny zastępcze oraz dzieci i młodzież w okresie 3 – 5 października 2025 r. 

uczestniczyły w trzydniowym wyjazdowym turnusie edukacyjno - aktywizującym  

do Pucka. W ramach wyjazdu zaplanowane było wsparcie  w formie warsztatów  

i  grup wsparcia dla dzieci i młodzieży z rodzin zastępczych i rodzinnych domów dziecka 

oraz dla rodzin zastępczych i prowadzących rodzinne domy dziecka. W warsztatach 

wzięło udział 41 osób: 31 dzieci i  7 rodziców zastępczych oraz 3 osoby prowadzące 

rodzinne domy dziecka. Natomiast 29 sierpnia 2025 r. w gospodarstwie 

agroturystycznym „Pradolina” zorganizowano 1-dniowe warsztaty dla dzieci i młodzieży 

z rodzin zastępczych, rodziców zastępczych, kandydatów na rodziców zastępczych.  
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Jednym z tematów było „Planowanie czasu. Czy ja tego potrzebuję” wzmacniającego 

kompetencje, takie jak efektywność, organizacja czasu pracy, zarządzanie stresem oraz 

umiejętność wyznaczania i osiągania celów. W wydarzeniu wzięło udział 70 osób. Dzieci 

i młodzież w wieku powyżej 13 roku życia, przebywający w rodzinnych formach pieczy 

zastępczej, uczestniczyli w projekcji filmu dokumentalnego „Nieletni inżynierowie”  

w reżyserii Aleksandry Skowron i nominowanej do Oscara  w 2005 r. Hanny Polak,  

a po jego obejrzeniu podczas warsztatów, prowadzonych przez personel projektu  

na kanwie obejrzanego filmu, dyskutowano o marzeniach i wyborach własnych dróg 

życiowych, o tym, jak spotkanie odpowiednich osób może odmienić życie. Dla 

młodszych dzieci zorganizowano zajęcia i warsztaty sensoryczne. Łącznie z różnych 

form wsparcia  w ramach projektu skorzystało 149 osób. 

W 2025 roku, w ramach zadania – Wsparcie w adaptacji  mieszkań rodzin zastępczych 

do potrzeb dzieci przebywających w pieczy zastępczej ze szczególnymi potrzebami, 

wyremontowano pomieszczenia w domu jednorodzinnym należącym do rodziny 

zastępczej niezawodowej, zakupiono meble dla rodzinnego domu dziecka, 3 rodzin 

zastępczych zawodowych oraz 1 rodziny zastępczej niezawodowej. Zakupiono artykuły  

i urządzenia do integracji sensorycznej dla 2 rodzinnych domów dziecka i 1 rodziny 

zastępczej zawodowej. Łącznie przeznaczono na ten cel kwotę 129 405,05 zł. 

W ramach działań wzmacniających kompetencje społeczne i przygotowujące 

do samodzielnego życia  7 wychowanków pieczy zastępczej, będących w procesie 

usamodzielnienia, skorzystało ze wsparcia w formie voucherów o wartości 1 000 zł., 

wszystkie wymienione osoby dofinansowanie przeznaczyło na kurs prawa jazdy.   

Od  stycznia 2025 r. kontynuowane są zajęcia warsztatowe oraz spotkania indywidualne 

dla usamodzielnianych wychowanków pieczy zastępczej, których wykonawcą jest 

Konińska Spółdzielnia Socjalna Spektrum, z którą zawarto umowę w ramach 

zamówienia publicznego. 

Warsztaty obejmowały: 

a) Zajęcia dla osób usamodzielnianych w zakresie wspierania komunikacji 

i autoprezentacji. 

b) Spotkania z doradcą zawodowym. Doradztwo zawodowe, edukacyjne 

i pośrednictwo pracy. 

c) Zarządzanie budżetem domowym oraz bezpieczeństwo finansowe. 

d) Spotkania indywidualne z psychoterapeutą (coaching).  

Z powyższych zajęć skorzystało 16 usamodzielnianych wychowanków. Spotkania 

odbywały się średnio 1- 2 razy w miesiącu po około 4 godziny każdy warsztat.  
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Ponadto, dla 15 osób będących w procesie usamodzielniania, zorganizowano  

wyjazd w dniach 6 – 7 września 2025 r. do Uniejowa. Na miejscu wychowankowie mieli 

możliwość by się zintegrować, a przede wszystkim wzięli udział w warsztatach.  

Warsztaty dla osób usamodzielnianych zostały przeprowadzone przez personel 

projektu i psychologa zatrudnionego w Miejskim Ośrodku Pomocy Rodzinie w Koninie 

na temat: 

1) Budowanie odporności psychicznej. 

2) Jak nie „spalić się” pomagając innym? 

3) Efektywne zarządzanie czasem. 

4) Stres – jak go zwalczać lub oswoić. 

Uczestnicy warsztatów, w ramach pobytu z noclegiem i pełnym wyżywieniem, mogli 

również skorzystać z kompleksu Termy-Uniejów.  

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie pozyskał od miasta mieszkanie. Zostało 

ono wyremontowane i doposażone w 2024 r.  w ramach realizowanego projektu. Lokal 

został zamieszkany od 1 lipca 2025 r. przez 1 wychowanka rodziny zastępczej. Pełni  

on funkcję mieszkania treningowego dla usamodzielnianych wychowanków pieczy 

zastępczej. W mieszkaniu może zamieszkać jednocześnie 4 wychowanków pieczy 

zastępczej.  

IV. Rekrutacja i nabór kandydatów do sprawowania rodzinnej pieczy 

zastępczej 

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie prowadzi nabór i szkolenie kandydatów 

na rodziny zastępcze na podstawie autorskiego programu szkoleniowego „Czekając 

na miłość rodzicielską”.  

W roku sprawozdawczym kontynuowano szkolenia w ramach autorskiego programu 

szkoleniowego „Czekając na miłość rodzicielską” na lata 2024 – 2029, zatwierdzonego 

przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej decyzją Nr: 19/2024/RZ z dnia  

7 października 2024 roku, na okres 5 lat. Szkolenia prowadzone są przez pracowników 

Ośrodka w osobach: czterech koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej, dwóch 

psychologów, starszego specjalistę pracy socjalnej, radcę prawnego oraz starszego 

specjalistę ds. bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Program szkolenia obejmuje następujące bloki tematyczne: 

1. Regulacje prawne w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej. 

Podstawowe zagadnienia prawa rodzinnego w relacji rodzic – dziecko, władzy 

rodzicielskiej, opieki i wychowania oraz pieczy zastępczej. Wprowadzenie 

do tematyki rodzinnej pieczy zastępczej na podstawie ustawy z dnia 9 czerwca 
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2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz ustawy Kodeks 

rodzinny i opiekuńczy. Standardy ochrony małoletnich w rodzinnej pieczy 

zastępczej, w związku z ustawą o przeciwdziałaniu zagrożeniom przestępczością 

na tle seksualnym i ochronie małoletnich. 

2. Wybrane aspekty wspomagania rozwoju i wychowania dziecka.  

3. Uzależnienia oraz ich wpływ na dziecko i rodzinę.  

4. Zdrowie i rozwój fizjologiczny, a objawy sygnalizujące choroby.  

5. Wpływ środowiska, w którym wychowuje się dziecko, na jego rozwój 

i zachowanie. 

6. Znaczenie rodziny biologicznej w życiu dziecka oraz działania ukierunkowane 

na reintegrację rodziny biologicznej lub zapewnienie dziecku trwałego 

środowiska rodzinnego. 

7. Wpływ pieczy zastępczej na środowisko rodziny zastępczej ze szczególnym 

uwzględnieniem potrzeb dzieci naturalnych. 

8. Praktyka w rodzinnym domu dziecka lub w zawodowej rodzinie zastępczej, 

jako możliwość zapoznania się z doświadczeniami wychowawczymi tych rodzin. 

W roku sprawozdawczym przeprowadzono szkolenie dla kandydatów na niezawodową 

rodzinę zastępczą  dla 7 osób (5 rodzin).  We wszystkich przypadkach  Sąd Rejonowy  

w Koninie, umieszczając w wymienionych  rodzinach dzieci, zobowiązał kandydatów  

na rodziny zastępcze do odbycia szkolenia.  Zostało wydanych  7 wstępnych kwalifikacji 

kandydatów do pełnienia funkcji rodziny zastępczej. Wszyscy kandydaci zostali 

przeszkoleni autorskim programem „Czekając na miłość rodzicielską”.  

V. Promowanie rodzinnych form pieczy zastępczej w środowisku lokalnym oraz 

mediach społecznościowych 

V.1. Kampania na rzecz rozwoju rodzinnej pieczy zastępczej. Wydarzenia  

z udziałem rodzin i dzieci  przebywających w pieczy zastępczej 

W 2025 r. kontynuowana była kampania na rzecz rozwoju rodzicielstwa zastępczego 

w Koninie poprzez rozdawanie ulotek i rozmowy z mieszkańcami podczas wydarzeń 

kulturalnych na trenie miasta Konina. Przy takich okazjach wystawiano stoisko 

lub namiot z logo MOPR, gdzie pracownicy Ośrodka udzielali informacji na temat 

rodzicielstwa zastępczego, jak zostać rodziną zastępczą, jakie warunki trzeba spełnić 

i gdzie zgłosić się po informację. Ponadto umieszczano informacje o poszukiwaniu 

kandydatów na rodziców zastępczych na portalu społecznościowym Facebook.   

Latem 2025 r. prowadząca rodzinny dom dziecka zorganizowała trzykrotnie,  

tj. w czerwcu, lipcu i we wrześniu Podwórkowy Pchli Targ i wyprzedaż garażową. 

Wydarzenia były wspierane przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie. 



19 
 

Organizatorka wystawiła na sprzedaż artykuły zgromadzone przez siebie oraz 

przekazane nieodpłatnie przez sąsiadów i innych mieszkańców Konina. Zebrane środki 

pozwoliły zrealizować część potrzeb związanych z przygotowaniem sali na zajęcia 

sensoryczne dla dzieci. Mieszkańcy, którzy przybyli na „pchli targ” i wyprzedaż garażową 

mogli zobaczyć, jak funkcjonuje rodzina zastępcza na co dzień, porozmawiać na temat 

pieczy zastępczej nie tylko z pracownikami Ośrodka, ale również z prowadzącą rodzinny 

dom dziecka oraz z dziećmi. 

W czerwcu 2025 r. pracownicy Ośrodka uczestniczyli w festynie rodzinnym na Osiedlu 

Chorzeń, który był także okazją do promocji rodzicielstwa zastępczego. Były gry, 

zabawy, rozmowy z mieszkańcami Konina, rozdawanie ulotek. Kolejny festyn rodzinny, 

w którym także promowano rodzicielstwo zastępcze, odbył się na zakończenie wakacji 

w sierpniu 2025 r. na placu zabaw na osiedlu Wilków.  

Wydarzeniem szczególnym dla dwóch kobiet prowadzących rodzinne domy dziecka 

było zgłoszenie ich do pierwszej edycji konkursu „Kobieca Osobowość Konina 2025”.  

W dniu 14 listopada 2025 r. odbyła się uroczysta gala, podczas której ogłoszono 

zwyciężczynię. Celem konkursu było pokazanie wyjątkowych kobiet związanych  

z naszym miastem, które swoją postawą i działalnością mogą stanowić wzór  

do naśladowania. Mimo, że żadna z dwóch nominowanych nie otrzymała tytułu 

Kobiecej Osobowości, była to jednak okazja do przybliżenia funkcjonowania rodzinnych 

domów dziecka, jako najkorzystniejszego środowiska rodzinnego dla dzieci 

umieszczonych w pieczy zastępczej. 

W dniach 5–6 grudnia na Placu Wolności w Koninie, podczas świątecznego Jarmarku 

Bożonarodzeniowego oraz „Mikołajek”, rodziny z dziećmi spotkały się z  postaciami  

z bajek, wzięły udział w zabawach i animacjach,  wspólnie uczestniczyły w grze miejskiej 

„PKO częstuje – Cukierkowo produkuje” – było słodko i radośnie. Rodziny wspólnie 

tradycyjnie zapaliły lampki świąteczne na miejskiej choince.  

W jarmarku uczestniczyli również rodzice zastępczy z dziećmi. W czasie imprez 

pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie rozmawiali z uczestnikami 

jarmarku, rozdawali ulotki oraz zachęcali do tworzenia rodzin zastępczych. W promocję 

na rzecz rodzicielstwa zastępczego zaangażowali się: Prezydenci Miasta Konina, Prezes 

Stowarzyszenia Aktywności Lokalnej „Młodzi – Aktywni” i jednocześnie radna Rady 

Miasta Konina, Dyrektor i pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie, 

rodziny zastępcze oraz lokalne media. 

10 grudnia 2025 r. w sali sesyjnej Rady Miasta Konina odbyło się spotkanie świąteczne  

z udziałem Prezydenta Miasta Konina, i jednego z konińskich sponsorów - firmy 

Granges Konin S.A, która od kilku lat obdarowuje świątecznymi paczkami dzieci z rodzin 
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zastępczych zawodowych, niezawodowych oraz rodzinnych domów dziecka. W roku 

sprawozdawczym podarunki otrzymało 48 dzieci. W wydarzenie włączyło się także 

Stowarzyszenie Wspiera.MY przy Miejskim Ośrodku Pomocy Rodzinie w Koninie, które 

ufundowało najmłodszym dzieciom pluszowe pieski, natomiast starszym poduszki 

Przytulanki.  

17 grudnia 2025 r. w Domu Zemełki odbyło się spotkanie mikołajkowe dla dzieci  

i rodzin zastępczych spokrewnionych. W wydarzeniu uczestniczył Zastępca Prezydenta 

Miasta Konina, spotkanie uświetniła wizyta Mikołaja, który rozdawał rodzinom  

i dzieciom paczki ufundowane przez MOPR  oraz Stowarzyszenie Wspiera.MY przy 

Miejskim Ośrodku Pomocy Rodzinie w Koninie. Rodziny i dzieci po wspólnym 

biesiadowaniu miały możliwość zwiedzenia pięknie odrestaurowanej kamienicy  

i kryjących sekrety pomieszczeń piwnicznych. 

Coroczne spotkania rodzin zastępczych  i dzieci jest wspaniałą okazją do integracji, 

wymiany doświadczeń, planów na zbliżające się święta.  

V.2. Promocja na Facebooku 

Miasto Konin oraz Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie posiadają swoje konta 

na Facebooku. Wszystkie wydarzenia i akcje, w tym dotyczące pieczy zastępczej, 

umieszczane były na portalu społecznościowym FB, w tym cyklicznie udostępniana była 

informacja w formie ulotki „6 KROKÓW JAK ZOSTAĆ RODZICEM ZASTĘPCZYM” oraz 

bieżące informacje dotyczące wydarzeń związanych z pieczą zastępczą. Wydarzenia 

na Facebooku, to jeden ze sposobów na zwiększenie promocji działań w tym obszarze. 

To też dobry sposób na docieranie do nowych osób i kreowanie treści, które chcemy 

przekazać. Dzięki portalowi udało się w bardzo szybkim czasie znaleźć rodzinę 

zastępczą dla dwóch noworodków ze szpitala, a przy okazji pozyskano informacje  

o rodzinach, które zainteresowane były adopcją noworodka lub dziecka z uregulowaną 

sytuacją prawną.  

Na portalu publikowane są informacje na temat rozpoczynającej się kolejnej edycji 

szkoleń dla kandydatów na rodziców zastępczych, prowadzonych w ramach 

autorskiego programu „Czekając na miłość rodzicielską” oraz na temat  webinarów 

dotyczących pieczy zastępczej i najważniejszych wydarzeń związanych z pieczą 

zastępczą. Umieszczane są także podziękowania dla konińskich sponsorów, którzy 

przygotowywali paczki dla dzieci z rodzin zastępczych oraz rodzinnych domów dziecka. 

Wsparcie i życzliwość w niesieniu pomocy dzieciom przebywającym w rodzinach 

zastępczych jest świadectwem dużej wrażliwości. Ponadto na portalu 

społecznościowym Facebook na bieżąco umieszczane są informacje dotyczące działań 

realizowanych w ramach Projektu „Wsparcie deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej 
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w podregionie konińskim” finansowanego ze środków Programu „Fundusze 

Europejskie dla Wielkopolski na lata 2021 – 2027” w ramach działania 6.15, 

realizowanym w okresie od 01.10.2023 r. do 30.06.2029 r.  

VI. Pomoc dla osób usamodzielnianych 

Osoba, po osiągnięciu pełnoletniości, opuszczająca rodzinę zastępczą, rodzinny dom 

dziecka, placówkę opiekuńczo - wychowawczą lub regionalną placówkę opiekuńczo - 

terapeutyczną nazywana jest ,,osobą usamodzielnianą”.  

Usamodzielnienie to długotrwały proces wychowawczy, któremu podlegają dzieci 

umieszczone w różnego rodzaju formach pieczy zastępczej, którego celem jest podjęcie 

przez wychowanków samodzielnego, dojrzałego życia i zintegrowanie ich 

ze środowiskiem lokalnym. Proces usamodzielnienia, w zależności od indywidualnej 

sytuacji życiowej wychowanka pieczy zastępczej, może trwać do czasu ukończenia przez 

osobę usamodzielnianą 25 roku życia.  

Przygotowanie wychowanka do radzenia sobie w dorosłym życiu jest trudnymi 

odpowiedzialnym zadaniem, zarówno dla opiekunów zatrudnionych w placówkach 

opiekuńczo – wychowawczych, jak również rodzin zastępczych oraz osób tworzących 

rodzinne domy dziecka. Należy więc podejmować w odpowiednim czasie, 

z wyprzedzeniem, szereg działań mających przygotować młodego człowieka 

do radzenia sobie w dorosłym, samodzielnym życiu. 

Pracownicy uczestniczyli w pierwszych krokach do samodzielności wychowanków 

rodzinnej pieczy zastępczej poprzez wyznaczenie opiekuna procesu usamodzielnienia, 

pomocy przy tworzeniu i modyfikacji indywidualnych planów usamodzielnienia. 

Informowali o przysługujących świadczeniach (np. świadczeń pieniężnych 

dla usamodzielniającej się młodzieży, świadczeń rentowych z ZUS, świadczeń 

rodzinnych i alimentacyjnych), ubezpieczeniu zdrowotnym. Wspierali wychowanków 

pieczy zastępczej w sytuacjach trudnych, proponowali pomoc prawną, 

np. w przygotowaniu wniosku o zrzeczenie się nabycia spadku po rodzicach oraz 

skorzystanie z doradztwa zawodowego. 

W trakcie wykonywanych obowiązków pracownicy na bieżąco udzielali wsparcia 

usamodzielnionym wychowankom rodzinnych i instytucjonalnych form pieczy 

zastępczej, poprzez informowanie o procedurach dotyczących przyznawania pomocy 

pieniężnej na kontynuowanie nauki, na zagospodarowanie oraz usamodzielnienie, 

pomoc w wyborze opiekuna usamodzielnienia i opracowaniu Indywidualnych 

Programów Usamodzielnienia. Podczas wizyt w środowisku motywowano 

wychowanków do kontynuowania nauki i utrzymywania prawidłowej frekwencji 



22 
 

na zajęciach, a także do poprawy sytuacji materialnej m.in. przez poszukiwanie pracy 

zarobkowej. 

Pełnoletni wychowankowie pieczy zastępczej otrzymali pomoc udzielaną przez Miejski 

Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie na podstawie ustawy o wspieraniu rodziny 

i systemie pieczy zastępczej oraz na podstawie ustawy o pomocy społecznej: 

a) na kontynuowanie nauki – 29 osób, 

b) na zagospodarowanie w formie rzeczowej – 6 osób, 

c) na usamodzielnienie – 9 osób - w tym 3 osoby, które opuściły Młodzieżowy 

Ośrodek Wychowawczy. 

Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie udziela wsparcia w uzyskaniu 

odpowiednich warunków mieszkaniowych w mieszkaniach treningowym, z tej formy 

pomocy skorzystał 1 wychowanek, który opuścił rodzinę zastępczą niezawodową.  

Istotnym jest, aby proces usamodzielnienia prowadził osobę  opuszczającą pieczę 

zastępczą do:  

a) zmotywowania do podjęcia samodzielnego życia, 

b) uniezależnienia od wpływów problemowej rodziny i dysfunkcyjnego środowiska, 

c) wyposażenia w umiejętność radzenia sobie z trudnościami i niepowodzeniami, 

d)  wdrożenia w planowanie własnego życia.  

Usamodzielnienie jest procesem rozłożonym w czasie, prowadzącym do uzyskania 

przez wychowanka samodzielności w sferze społecznej i ekonomicznej. 

VII. Udział w szkoleniach i konferencjach z zakresu pomocy dziecku i rodzinie 

Zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej pracownicy 

podnosili swoje kwalifikacje poprzez udział w szkoleniach i konferencjach stacjonarnych 

oraz online, min.: 

• Wpływ algorytmów na emocje i rozwój społeczny dzieci; 

• Problem uprzedmiotowienia dziecka w mediach cyfrowych; 

• Internet to twój warsztat – twórz, projektuj w sieci; 

• Co warto wiedzieć o patotreściach; 

• Wizerunek dziecka w Internecie. Publikować, czy nie? 

• Jak rozwijać krytyczne myślenie w dobie AI, memów; 

• IMPACT – skuteczna profilaktyka cyberprzemocy; 

• Materialność i ekologia Internetu; 

• Problematyczne zachowania dzieci i młodzieży; 

• Podstawy bezpieczeństwa w pracy nauczyciela od asów Internetu do ekspertów 

AI: wyzwania współczesności; 

• Wspieranie rozwoju dziecka w wieku przedszkolnym; 
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• Gala dnia bezpiecznego Internetu; 

• Gry wideo w szkole i w domu – poziom I; 

• Neuroróżnorodność w politykach publicznych; 

• 5 Wielkopolskie spotkanie organizatorów rodzinnej pieczy zastępczej; 

• Efekt Wertera i efekt Papageno; 

• Konferencja bezpieczeństwo dzieci i młodzieży w Internecie; 

• Materialność i ekologia Internetu – jak działa cyberprzestępczość; 

• Sieciaki: przeciwdziałanie zagrożeniom online u dzieci; 

• Cyfrowy świat dzieci i nastolatków; 

• Jak generatywna sztuczna inteligencja wpływa a rozwój; 

• Patotreści 2.0- gdzie są dziś toksyczne treści; 

• Ekspozycja na treści pornograficzne w rozwoju dzieci; 

• Internet a zdrowie psychiczne – algorytmy, uzależnienia; 

• Rodzicielstwo, które daje dziecku siłę; 

• Czy wypalenie rodzicielskie może zagrażać dziecku? 

• Wspieranie rozwoju dziecka w wieku przedszkolnym; 

• Depresja u dzieci i młodzieży; 

• Zarządzanie czasem;  

• Standardy ochrony małoletnich w praktyce; 

• Superwizja grupowa z zakresu pracy socjalnej; 

• Jak czytać opinie i orzeczenia z poradnictwa psychologiczno – pedagogicznego; 

• Hejt w szkole – jak przeciwdziałać przemocy werbalnej? 

• Ocena rozwoju dziecka w wieku przedszkolnym i szkolnym; 

• Plany pomocy dziecku w rodzinnych formach pieczy zastępczej; 

• Przeciwdziałanie przemocy wobec dziecka w praktyce; 

• Studia podyplomowe – psychologia dzieci i młodzieży, wspieranie rozwoju; 

• Kiedy dziecko nie chce żyć… depresja u dziecka; 

• Psychologia uzależnień: mechanizmy, profilaktyka, terapia; 

• Mindfulness – cudowne narzędzie uzdrawiania emocji i ciała; 

• Model wczesnego usamodzielniania rodzinnej pieczy zastępczej. 

VIII. Efekty pracy 

1. W wyniku współpracy koordynatorów rodzinnej pieczy zastępczej, pracowników 

socjalnych, a także rodziców biologicznych i zastępczych oraz kuratorów sądowych  

6 dzieci powróciło do rodziców biologicznych. 

2. Działania promujące rodzicielstwo zastępcze przyczyniły się do pozyskania  

7 kandydatów do pełnienia funkcji rodziny zastępczej niezawodowej. 
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3. W wielu rodzinach zminimalizowano problemy opiekuńczo - wychowawcze 

występujące w rodzinach. 

4. W wyniku porad psychologicznych nastąpiło wzmocnienie relacji i więzi w rodzinach 

zastępczych oraz poczucie bezpieczeństwa dziecka, a także widoczna poprawa 

komunikacji w rodzinie (dziadkowie – wnukowie). 

5. Ograniczenie wykluczenia społecznego dzieci wychowujących się w rodzinach 

zastępczych. 

6. Ograniczanie umieszczania dzieci w placówkach opiekuńczo – wychowawczych typu 

instytucjonalnego na terenie innych powiatów, od 2023 r. przebywa 1 wychowanka; 

nie ujęto w sprawozdaniu dziecka umieszczonego w placówce opiekuńczo – 

wychowawczej typu rodzinnego w Janczewie. W 2025 r. nie umieszczono żadnego 

dziecka w placówce opiekuńczo – wychowawczej poza terenem Konina. 

7. Nabywanie przez rodziny zastępcze umiejętności korzystania z instytucjonalnych 

form wsparcia oraz pomocy oferowanej przez organizacje pozarządowe, 

wzbogacanie wiedzy poprzez udział online w warsztatach i webinariach oraz  

w warsztatach i szkoleniach w ramach Projektu „Wsparcie deinstytucjonalizacji 

pieczy zastępczej w podregionie konińskim”.  

8. Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, pełniący funkcję Organizatora 

Rodzinnej Pieczy Zastępczej, zakończył drugi rok realizacji  Projektu Wsparcie 

deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej w podregionie konińskim. Projekt jest 

dofinansowany ze środków Programu „Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 

na lata 2021-2027” w ramach działania 6.15 Wsparcie rodziny i systemu pieczy  

zastępczej. 

9. W roku sprawozdawczym z powodu braku kandydatów nie zrealizowano założeń 

Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej dla Miasta Konina na lata 2024-

2026 w zakresie utworzenia zawodowych rodzin zastępczych. W programie założono 

bowiem utworzenie w 2025 roku 2 zawodowych rodzin zastępczych. Wciąż 

problemem jest brak kandydatów do tworzenia niezawodowych i zawodowych 

rodzin zastępczych, dlatego prowadzona jest nieprzerwanie kampania informacyjna 

na temat procedur tworzenia rodzin zastępczych oraz potrzeb miasta w tym 

zakresie.  

10.  W okresie sprawozdawczym do ośrodków adopcyjnych zgłoszono informację 

o 11 dzieciach z uregulowaną sytuacją prawną. Łącznie na koniec roku 

sprawozdawczego w rodzinach zastępczych przebywało 47 dzieci z uregulowaną 

sytuacją prawną. 
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IX. Wydatki na pieczę zastępczą oraz środki finansowe pozyskane w ramach 

programów rządowych 

Na wydatki związane z utrzymaniem dzieci w rodzinach zastępczych spokrewnionych, 

niezawodowych, zawodowych oraz rodzinnym domu dziecka składały się przede 

wszystkim: świadczenia na pokrycie kosztów utrzymania dziecka w pieczy, dodatki 

z tytułu wychowywania dziecka niepełnosprawnego, świadczenia z tytułu utrzymania 

lokalu mieszkalnego oraz wynagrodzenie dla rodzin zastępczych zawodowych 

i prowadzących rodzinne domy dziecka przyznawane na podstawie ustawy 

o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz ustawy o pomocy społecznej. 

Struktura niżej wymienionych wydatków w łącznej kwocie 1 825 371,14 zł (w tym 

23 494,15 zł stanowi wkład własny powiatu w projekt dofinansowany ze środków Unii 

Europejskiej oraz z funduszu pomocy  świadczenie na utrzymanie dziecka ze statusem 

UKR – 7 817,43 zł),  ponoszonych przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie 

w roku 2025, na utrzymanie dzieci w pieczy zastępczej kształtowała się następująco 

(w tym 190 676,55 zł to świadczenia dotyczące dzieci pochodzących spoza miasta 

Konina - zwrot środków przez inne powiaty, na podstawie zawartych porozumień – 

stanowią dochody po stronie miasta Konina): 

a) w rodzinach zastępczych spokrewnionych – 854 483,59 zł; 

b) w rodzinach zastępczych niezawodowych – 373 465,75 zł (w tym 6 567,27 zł 

świadczenie z tytułu utrzymania lokalu mieszkalnego, w tym z funduszu pomocy  

świadczenie na utrzymanie dziecka ze statusem UKR – 7 817,43 zł); 

c) w rodzinach zastępczych zawodowych – 280 885,91 zł (w tym 18 912,00 zł 

świadczenie z tytułu utrzymania lokalu mieszkalnego);  

d) w rodzinnych domach dziecka – 313 864,00 zł (w tym 35 648,00 zł świadczenie 

z tytułu utrzymania lokalu mieszkalnego);  

e) świadczenie z tytułu pełnienia funkcji rodziny pomocowej – 2 671,89 zł (w tym 

z funduszu pomocy  świadczenie na utrzymanie dziecka w rodzinie pomocowej 

ze statusem UKR – 350,70 zł). 

Pełnoletnim wychowankom rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo – 

wychowawczych wypłacono kwotę 242 340,37 zł z przeznaczeniem na: 

a) pomoc pieniężną na usamodzielnienie dla 9 osób – 56 502,00 zł (w tym dla  

6 osób wychowujących się w rodzinach zastępczych i 3 osób z MOW - 16 528,00); 

b) pomoc pieniężną na kontynuowanie nauki dla 29 osób – 167 666,37 zł, pomoc 

przyznawana na podstawie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej (24 dla osób wychowujących się w rodzinach zastępczych oraz 5 osób 

wychowujących się w placówce opiekuńczo-wychowawczej); 
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c) pomoc na zagospodarowanie w formie rzeczowej dla 6 osób – 18 172,00 zł 

(4 osób wychowujących się w rodzinach zastępczych oraz 1 osoby opuszczające 

placówkę opiekuńczo – wychowawczą i 1 osoby wychowującej się w rodzinnym 

domu dziecka), realizacja zadania na podstawie ustawy o wspieraniu rodziny 

i systemie pieczy zastępczej). 

Na wynagrodzenia, wraz z należnymi pochodnymi dla: 4 zawodowych rodzin 

zastępczych,  2 rodzinnych domów dziecka, 5 osób zatrudnionych do pomocy w opiece 

nad dziećmi i przy pracach gospodarskich (rotacyjnie ) oraz 3 rodzin pomocowych 

wydano ze środków miasta łącznie 551 212,89 zł. Ponadto w ramach rządowego 

programu wsparcia powiatu w organizacji i tworzeniu rodzinnych form pieczy 

zastępczej na dofinansowanie do wynagrodzeń dla rodzin zastępczych zawodowych i 

prowadzących rodzinny dom dziecka wydatkowano kwotę w wysokości 69 480,00 zł.  

Wydatki ponoszone przez Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie w roku 2025 r. 

na utrzymanie 59 dzieci w pieczy zastępczej, na wypłatę wynagrodzeń dla zawodowych 

rodzin zastępczych i rodzinnego domu dziecka oraz osób zatrudnionych do pomocy 

w opiece nad dziećmi i przy pracach gospodarskich, w ramach zawartych porozumień 

między powiatami i koszty związane z objęciem rodziny opieką koordynatora rodzinnej 

pieczy zastępczej, wyniosły 1 216 703,85 zł i kształtowały się następująco: 

a) w rodzinach zastępczych spokrewnionych – 402 368,44 zł; 

b) w rodzinach zastępczych niezawodowych – 377 289,86 zł; 

c) w rodzinach zastępczych zawodowych – 357 061,61 zł; 

d) w rodzinnym domu dziecka – 79 983,94 zł (w tym rodzina pomocowa – 430,20 zł.) 

Należy podkreślić, że wynagrodzenia dla rodzin zastępczych, prowadzących rodzinny 

dom dziecka oraz dla osoby zatrudnionej do pomocy i przy pracach gospodarskich 

wyniosły 260 068,67 zł. 

Na utrzymanie dzieci w rodzinnej pieczy zastępczej na terenie miasta Konina i poza 

Koninem, pomoc dla pełnoletnich wychowanków rodzinnej pieczy zastępczej, wypłatę 

wynagrodzenia dla rodzin zastępczych i osób zatrudnionych do pomocy w opiece nad 

dziećmi i przy pracach gospodarskich oraz wynagrodzenia dla rodzin pomocowych 

miasto Konin wydatkowało łącznie 3 990 181,05 zł.  

Ponadto w roku sprawozdawczym Minister Finansów i Gospodarki przyznał dla miasta 

Konina kwotę 501 783,00 zł w związku z realizacją zadań w zakresie pieczy zastępczej. 

Kwota ta była w dyspozycji Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Koninie jako 

organizatora rodzinnej pieczy zastępczej. 

Dodatkowo z budżetu miasta poniesiono wydatki w łącznej kwocie 193 653,33 zł, 

których dysponentem był Wydział  Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie: 
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a) 47 447,25 zł z tytułu ponoszenia odpłatności za pobyt  1 dziecka, pochodzącego 

z terenu miasta Konina, przebywających w rodzinie zastępczej zawodowej  

w powiecie siedleckim; 

b) 146 206,08 zł z tytułu ponoszenia odpłatności za pobyt 1 dziecka pochodzącego 

z Konina w Rodzinnym Domu Dziecka w Janczewie oraz 1 dziecka w placówce 

opiekuńczo - wychowawczej typu socjalizacyjnego w Krasnymstawie. 

W roku sprawozdawczym na utrzymanie 26 wychowanków (z terenu miasta Konina 

19 dzieci oraz 7 dzieci ze statusem UKR) w Placówce Opiekuńczo – Wychowawczej  

w Koninie poniesiono wydatki w wysokości 2 108 519,78 zł 

W 2025 roku miasto Konin otrzymało dofinansowanie w ramach rządowego programu 

wsparcia powiatu w organizacji i tworzeniu rodzinnych form pieczy zastępczej  

w wysokości: 69 480,00 zł, zgodnie z zasadami ww. Programu, dofinansowanie było do 

wynagrodzeń wypłacanych od 1 stycznia 2025 r. do 31 grudnia 2025 r. tytułem 

dofinansowania do wynagrodzeń wypłacanych rodzinom zastępczym zawodowym  

(z wyłączeniem pełniących funkcję pogotowia rodzinnego) oraz prowadzącym rodzinny 

dom dziecka, nie wyższą niż 965,00 zł za każdy rozpoczęty miesiąc pełnienia funkcji 

przez tę rodzinę lub prowadzącego we wskazanym okresie. 

Dodatkowo 4 zawodowe rodziny zastępcze oraz osoby prowadzące 2 Rodzinne  

Domy Dziecka zostały objęte programem „Dofinansowanie wynagrodzeń rodzin 

zastępczych zawodowych i prowadzących rodzinne domy dziecka na lata 2024–2027”, 

polegającym na przyznaniu i wypłacie dodatków motywacyjnych w wysokości  

1 000,00 zł miesięcznie, na ten cel wydatkowano 85 072,80 zł ze środków Funduszu 

Pracy. 

W okresie sprawozdawczym wydano 189 decyzji w związku z odpłatnością rodziców 

biologicznych za pobyt ich dzieci w rodzinach zastępczych oraz w sprawie zmiany 

wysokości rat. Łącznie do różnych instytucji i rodziców biologicznych skierowano  

499 pism, w celu ustalenia ich sytuacji finansowej. Dochody z tytułu odpłatności 

rodziców za pobyt dzieci w pieczy zastępczej wyniosły łącznie 30 197,77 zł. 

X. Potrzeby w zakresie systemu pieczy zastępczej na 2026 rok 

Plan wydatków na 2026 rok na zadania realizowane bezpośrednio przez Miejski 

Ośrodek Pomocy Rodzinie w Koninie, wynikający z udzielania pomocy finansowej 

rodzinom zastępczym, osobom usamodzielnianym oraz na wypłatę wynagrodzenia 

dla rodzin zastępczych i osób zatrudnionych do pomocy i przy pracach gospodarskich, 

stanowi kwotę 4 795 216,00 zł, w tym: 
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a) 2 362 000,00 zł na wypłatę świadczeń, w tym dla pełnoletnich wychowanków 

rodzin zastępczych i placówek opiekuńczo – wychowawczych, 

b) 1 683 216,00 zł na wydatki związane z pobytem dzieci pochodzących z terenu  

Konina, przebywających w pieczy zastępczej w innych powiatach, 

c) 750 000,00 zł na wynagrodzenia dla rodzin zastępczych zawodowych, 

prowadzących rodzinne domy dziecka oraz zatrudnienie osoby wraz 

z pochodnymi.  

Na funkcjonowanie Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w Koninie zabezpieczono plan 

wydatków na kwotę 2 231 600,00 zł.  

Na utrzymanie 1 dziecka w placówce opiekuńczo – wychowawczej typu socjalizacyjnego 

zaplanowano – 87 660,00 zł, na utrzymanie 1 dziecka w placówce opiekuńczo – 

wychowawczej typu rodzinnego – 55 176,00 zł i 1 dziecka w zawodowej rodziny 

zastępczej w powiecie siedleckim 60 000,00 zł, łącznie 202 836,00 zł. Dysponentem tych 

środków jest Wydział Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego w Koninie. 

Ewentualna zmiana w liczbie dzieci i młodzieży, ze wskazaniem pobytu w pieczy 

zastępczej, zmiany wysokości świadczeń przysługujących rodzinom zastępczym będzie 

na bieżąco monitorowana. W przypadku uzasadnionej okoliczności zostaną podjęte 

działania w zakresie zwiększenia środków finansowych na realizację zadań z zakresu 

pieczy zastępczej. 

Występuje pilna potrzeba w zakresie: zwiększenia liczby rodzinnych form pieczy 

zastępczej – nowych kandydatów zgłaszających swoją gotowość do pełnienia funkcji 

rodziny zastępczej niezawodowej, zawodowej, w tym specjalistycznej oraz tworzenia 

rodzinnych domów dziecka.  Promowanie rodzicielstwa zastępczego podczas różnych 

wydarzeń kulturalnych na terenie miasta.  

Planowane jest na 2026 roku wywołanie uchwały podwyższającej wynagrodzenia dla 

rodzin zastępczych zawodowych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka. 

Dzieci w pieczy zastępczej często doświadczają traumy związanej ze zmianą środowiska 

domowego, zmianą szkół, śmiercią rodzica biologicznego. Dlatego potrzeby 

niefinansowe, są równie ważne jak potrzeby finansowe.  Wsparcie niematerialne dzieci 

to przede wszystkim diagnoza pogłębiona oraz usługi wspomagające rozwój dziecka, 

kompensujące opóźnienia edukacyjne i społeczne. Natomiast dla rodziców zastępczych               

i prowadzących rodzinne domy dziecka to między innymi szkolenia, warsztaty, grupy 

wsparcia, które pozwalają na zdobycie dodatkowej wiedzy i umiejętności                              

w zakresie opieki i wychowania dziecka, przeciwdziałanie wypaleniu oraz wzmacnianie 

emocjonalne opiekunów zastępczych. 
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Potrzeby  niefinansowe wychowanków pieczy zastępczej w procesie usamodzielnienia, 

to przede wszystkim, zajęcia w zakresie wspierania komunikacji i autoprezentacji, 

spotkania z doradcą zawodowym, zarządzanie budżetem domowym, coaching, 

wsparcie emocjonalne dostosowane do indywidualnych potrzeb wychowanków. 

Zapewnienie wsparcia w tym zakresie jest realizowane przez pracowników Ośrodka 

oraz w ramach projektu „Wsparcie deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej w podregionie 

konińskim” opisanego w rozdziale III.  

Systematyczne podnoszenie kwalifikacji kadry świadczącej wsparcie w zakresie ustawy 

o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz profilaktyka nakierowana na 

przeciwdziałanie wypaleniu zawodowemu – Superwizja pracy. 

Potrzeby rozwiązań systemowych:  

Skrócenie wydłużających się postępowań sądowych w zakresie uregulowania sytuacji 

prawnej dziecka. 

Podwyższanie świadczeń i wynagrodzeń, aby zachęcić mieszkańców Konina  

do tworzenia nowych rodzinnych form pieczy zastępczej. 

Wsparcie finansowe samorządów w zakresie tworzenia większych metrażowo 

mieszkań, dedykowanych kandydatom na rodziców zastępczych. 

Rozważenie zwiększenia liczby dzieci w Placówkach Opiekuńczo-Wychowawczych typu 

instytucjonalnego do 20 wychowanków lub wyrażenie zgody na powstawanie nowych 

placówek,  z możliwością  wykorzystania już istniejącej bazy lokalowej. 

Promowanie świadomego rodzicielstwa poprzez  promowanie zdrowia i podejmowania 

świadomych decyzji o posiadaniu dziecka, bycia odpowiedzialnym rodzicem. Coraz 

więcej bowiem noworodków zabezpieczanych jest w wyniku nieplanowanego 

rodzicielstwa.    
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